

融安板榄镇:特色产业绘就兴旺图景

在乡村振兴的宏大蓝图中,融安县板榄镇宛如一颗熠熠生辉的明珠,凭借其独特的发展路径,展现出蓬勃的生机与活力。今年以来,板榄镇以“咬定青山不放松”的坚定生态定力,“护理金桔似宝贝”的专注产业匠心,收获“特色产业盈利丰”的富民成果,生动诠释着“绿水青山就是金山银山”的理念,全力推动县域经济高质量发展,向着乡村振兴目标稳步迈进。

香杉与毛竹的绿色蜕变

板榄镇素有“香杉小镇”的美誉,43万亩香杉林不仅是大地的绿色披风,更是百姓致富的希望之林。如何将丰富的香杉资源从单纯的第一产业向高附加值的第二产业延伸,成为板榄镇党委着力破解的关键课题。

“把板榄的生态优势转化为发展优势,通过竹木产品深加工,把‘农转工’落到实处,让板榄的发展更具活力。”板榄镇党委书记刘文静介绍说。

就地加工无疑是一剂良方。近年来,10

余家现代化香杉板材加工企业陆续落地板榄镇,开启了从伐木场到加工厂的转型之路。板材、家具部件加工产业蓬勃兴起,“融安香杉”品牌在市场上愈发响亮。

同样,丰富的毛竹资源也在板榄镇找到了价值升华的路径。3.8万亩毛竹,经深加工后成为高附加值的竹制产品。精美的竹工艺品承载着东方美学远销海外,板榄笋干成为餐桌上的美味。一竹多用,一竹多能,板榄镇在绿色工业的道路上,正稳步书写精彩篇章。这种对自然资源的深度挖掘与合理利用,不仅体现了板榄镇对生态价值的尊重,更彰显了将生态优势转化为经济优势的智慧与决心。

金桔背后的匠心与坚守

作为融安金桔的核心产区之一,板榄镇金桔种植面积达3.2万亩,年产量3.6万吨。果农们对金桔的呵护无微不至,从精准修剪、科学施肥到绿色防控病虫害,每一个环节都倾注了心血。

“三分种,七分管”,板榄果农深谙此道。

正是这样细心护理,才让板榄金桔皮薄肉厚、汁多化渣、风味独特,在众多评比中屡获殊荣,获评“国家地理标志保护产品”及区级优质果品金奖,也诞生了多个“金桔王”。

“在‘农转工’进程中,我们坚守农业基础,让农民通过农业生产有稳定收入,再借助农产品深加工,让优质农产品走出大山。”刘文静说。

板榄镇对金桔产业的精心培育,不仅是对特色农业的坚守,更是对农业现代化道路的积极探索,以品质铸就品牌,以品牌带动产业发展,为农民增收和乡村振兴奠定了坚实基础。

多元发展的创富密码

一方水土养一方人,板榄人充分发挥智慧,挖掘每一寸土地的价值,创造出独具特色的“三下经济”:在香杉、毛竹林下种植中草药,在果树林下养殖土鸡,在山塘溪流中发展生态养鱼。这种空间叠加模式,大幅提升了土地的立体综合产出效益,实现了资源的高效利用与生态的和谐共生。

同时,庭院经济在板榄镇悄然兴起。村民利用农闲时间,在家制作竹编、藤编等手工艺品,将村屯变成小型加工厂,为板榄竹艺馆提供原生态产品,增加了收入。此外,“三微”建设——微菜园、微果园和微花园,不仅丰富了村民餐桌,还成为乡村旅游亮点,为农户增收助力。

板榄镇的这些特色产业发展模式看似简单,实则蕴含着深刻的发展逻辑。它们充分利用了当地的自然资源和人力资源,将传统农业与生态养殖、手工制作、乡村旅游等有机结合,形成了多元化的产业格局。这种多元化发展不仅拓宽了农民的增收渠道,也增强了乡村经济的抗风险能力,为乡村的可持续发展注入了源源不断的动力。

板榄镇发展经验不仅为融安县域经济发展提供了有力支撑,也为其他地区实现乡村振兴和产业转型提供了可借鉴的宝贵经验。在新时代的浪潮中,板榄镇正以特色产业之笔,描绘了一幅产业兴旺、生态宜居、生活富裕的兴旺图景。

(谭凯兴 黄景诗 武巍)

环江广南屯:从“面子”到“里子”的乡村文明蝶变

在环江毛南族自治县水源镇合香村广南屯,一场关乎乡风文明的深刻变革正悄然发生。村民们用白事简办打破陈规陋习,用爱心助学传递守望温情,用危难帮扶凝聚乡村合力,在点滴实践中完成了从“面子光鲜”到“里子实在”的文明蝶变。

“以前办白事,再穷都要打肿脸充胖子,一场下来少则几万、多则10几万,有的人家办完直接返贫。”说起过去的旧俗,村里的老支书连连摇头。而如今,群众通过商议实施的“每户20元+全民互助”模式,让白事彻底告别了往日的陋习。

村民韦高朋是这场变革的受益者,他深有感触地说“以前随礼至少200元,现在20元就够了,经济负担轻了,邻里帮忙

的人情味反而更浓了。”今年上半年,广南屯用这种简办模式顺利办理5起白事,没有一家因丧事返贫。在该屯的带动下,合香村各屯纷纷跟进,白事简办的新风气吹遍了全村。

爱心助学则更凸显着温情。“我们屯里的孩子,就是大家的孩子,不能让任何一个孩子因困难失学。”这是广南屯群众的共同约定。两年前,得知韦环姐弟因父亲去世、母亲失联面临辍学时,村民韦重福在屯微信群发起捐款,300多户村民立刻响应:在外打工的年轻人通过微信转账,留守老人揣着皱巴巴的零钱送上门,短短几天就凑齐了5万多元学费。

为使这份爱心不断延续,屯里成立了“助学互助基金”,截至目前,累计募集助学资金10万多元,帮助5名困境学生顺利升入高中、大学。每次有孩子考上学校,村民们都会自发送来爱心红包,没有规定金额,全凭真心实意。“钱不多,但让孩子们知道背后有整个屯子撑腰。”参与捐款的韦建敏朴实地

说。这种守望相助让乡村充满温暖,也让文明乡风有了具体的模样。

除此之外,危难帮扶也成为了屯里的“规矩”。去年村民韦江南在广东突发心脏夹层病急需抢救,全屯连夜筹款6.3万元;今年2月,有村民脑出血昏迷,大家又自发捐款4万余元送到医院。经此两事,广南屯群众通过议事协商,将“有难同帮”正式写进屯规民约。如今,谁家遇困难,微信群里一声号召,村民们50元、100元、200元主动捐款,“有难同帮”成了广南屯最亮眼的乡风名片。

广南屯的文明变革不是丢掉传统,而是让传统中的友爱、真诚、温暖在新时代愈发深入人心。如今这股文明新风正以最生动的方式诠释着乡村治理的真谛,为乡村振兴注入源源不断的精神动力。

(吴莉 兰珊)

三江归斗村:吊瓜观摩学技术 产业赋能促增收

近日,三江侗族自治县良口乡归斗村在吊瓜种植基地举办“学技术、促增收,共筑归斗村产业发展新未来”吊瓜种植观摩会,吸引众多村民到场参观交流、学习取经。现场还开展网络直播宣传,让未到场的村民与网友也能“云”赏吊瓜长势、“云”学种植技术。

观摩现场,技术人员手把手向村民演示吊瓜如何种植、病虫如何害防治等关键技术,还细致讲解采收后的晾晒、储存要点;镜头前,主播则结合实景,向直播间观众介绍吊瓜的生长周期、经济价值及归斗村的产业帮扶政策,不时回应吊瓜怎么

吃、功效有哪些、种植前景怎么样等线上提问。“今天听技术人员算完账才知道,吊瓜1亩收入抵得上3亩水稻,今天学会了怎么种植、怎么管护,明年我也想种几亩!”归斗村村民吴思说。

该村后盾单位柳州市投资控股集团还为归斗村户籍村民免费提供吊瓜苗,给出每公斤34元的兜底回收价,彻底打消村民的种植顾虑。据悉,吊瓜一次种植可收获4至5年,除吊瓜籽每亩年均能带来约5000元收入外,吊瓜皮、吊瓜根也可出售,进一步拓宽了收益渠道。

(吴全红 荣啟 覃宇祝/文、图)

吃、功效有哪些、种植前景怎么样等线上提问。“今天听技术人员算完账才知道,吊瓜1亩收入抵得上3亩水稻,今天学会了怎么种植、怎么管护,明年我也想种几亩!”归斗村村民吴思说。

该村后盾单位柳州市投资控股集团还为归斗村户籍村民免费提供吊瓜苗,给出每公斤34元的兜底回收价,彻底打消村民的种植顾虑。据悉,吊瓜一次种植可收获4至5年,除吊瓜籽每亩年均能带来约5000元收入外,吊瓜皮、吊瓜根也可出售,进一步拓宽了收益渠道。

(吴全红 荣啟 覃宇祝/文、图)



▲周福(右一)和驻村工作队员给蚂蚱投喂牧草。

小蚂蚱变“金疙瘩”

“以前在广东打工,一年忙到头,钱没多少,家里老人孩子也顾不上。现在在家养蚂蚱,收入比打工赚的还多,这‘小蚂蚱’真成了‘金疙瘩’!”近日,来宾市兴宾区迁江镇乐英村的蚂蚱养殖基地里,负责人周福看着密密麻麻、长势喜人的蚂蚱,脸上满是笑意。

曾在外漂泊多年的周福,是千万务工者中的普通一员。在广东的工厂里工作,他始终觉得没有归属感。一个偶然的机会,周福听说蚂蚱养殖周期短、投入可控、市场需求大,这让他动了心。经过实地考察周边养殖基地、查阅技术资料,再结合乐英村常年温暖湿润、生态自然环境良好的气候条件,他下定决心:回乡养蚂蚱!

创业起步时,周福只有1个简易养殖大棚。“啥都不懂,只能摸着石头过河。”他每天泡在大棚里,记录蚂蚱的进食规律、脱皮时间,遇到病虫害就急得睡不着,要么打电话请教农技专家,要么连夜上网查解决方案。资金短缺、场地有限、技术生疏,一道道难题摆在面前。

幸运的是,周福的困境很快迎来了转机。乐英村委干部和驻村工作队在走访中得知他的创业难题后,第一时间上门对接。为解资金燃眉之急,帮他申请了5万元小额信贷;为解决养殖和牧草种植用地,多次协

调村民,最终租下30多亩地,一半建大棚、一半种牧草,实现“自给自足”降成本;邀请专家来基地指导,从蚂蚱幼虫喂养的温度控制,到成虫期的病害防治,专家都手把手教他实操技术。

在政策扶持和自身努力下,周福的养殖事业渐渐有了起色。他不仅熟练掌握了常规养殖技术,还琢磨出了自主繁殖育种的新法子——通过筛选健康成虫、优化繁殖环境,培育出的蚂蚱幼苗存活率更高、生长速度更快,品质也更优。随着技术的成熟,他把大棚从1个扩到20个,形成了规模化养殖。

凭借过硬的品质,他的蚂蚱成了“香饽饽”,订单源源不断,主要销往广东和区内南宁、柳州等地,一年下来,销售收入差不多40万元。自己富了,周福没忘身边的乡亲。基地日常喂养、收割牧草、分拣包装都需要人手,他总是优先雇佣村里的监测户和脱贫户,带动他们脱贫致富。

从打工者到“蚂蚱老板”,周福闯出了一条乡村振兴的新路子。谈及未来,他信心十足:“接下来打算再扩几个棚,还想试试开发蚂蚱干、蚂蚱酱这些深加工产品,把产业链做长,带着更多乡亲一起‘靠蚂蚱淘金’!”

(莫琼/文、图)



▲村民在学习吊瓜种植、护理技术。